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(O sută de ani de la naştere) 
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În marea lui modestie 
Iuliu Pop nu vorbea despre sine, 
considerând că este cu mult mai 
nimerit ca în locul său să 

vorbească arta sa. Acest artist al 
fotografiei s-a născut la Negreşti , 

la 6 iulie 1915, fiind unul dintre 
cei cinci copii ai preotului Andrei 
Pop, care a fost capelan la Şişeşti, 
în vremea când păstorea Vasile 
Lucaciu. În memoria copilului de 
atunci s-a întipărit chipul 
tribunului, pe care îl evoca cu 
veneraţie: „De câte ori se întorcea 
din lume îşi făcea vreme să adune 
copiii în jurul său, să-i întrebe de 
carte şi să le-mpartă bănuţi de 
argint." 

Iuliu Pop a urmat liceul la 
Satu Mare şi facultatea la Cluj, 

devenind jurist, profesie pe care a slujit-o cu pasiune şi devotament peste patru 
decenii. 

Pasiunea pentru fotografie îşi are începuturile în anii de liceu, la Satu 
Mare, unde a beneficiat de îndrumările lui Ioniţă Andron, şi el oşan din Racşa, 
mare pasionat şi artist al fotografiei. 

În 1942 izbuteşte primele fotografii artistice care i-au aprins o mare 
pasiune pentru fotografie. Prima participare la o expoziţie de fotografii artistice 
are loc la Bucureşti în 1964. I-a urmat cea de la Tg. Mureş din 1965, apoi 
urmată de o alta la Bucureşti în 1967. În anul 1968 Iuliu Pop devine membru al 
Asociaţiei Artiştilor Fotografi din România (AAFR), iar din 1976 devine 
membru al Federaţiei Internaţionale a Artiştilor Fotografi. 

Începând cu 1960 lucrările sale au început să facă ocolul pământului 
românesc, numărul expoziţiilor pe care le deschide în oraşele mari din ţară 
ridicându-se la peste 40. A expus la Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi , Timişoara, 

Tg. Mureş, Braşov, Craiova, Ploieşti şi multe altele. 
Treptat arta lui Iuliu Pop elaborată cu trudă a început să facă înconjurul 

globului pământesc. A expus în China, Cehoslovacia, Olanda, Austri, 
Portugalia, grecia, Ungaria, America, Rusia, Italia şi altele. 
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În discuţiile purtate Iuliu Pop mi s-a destăinuit, împărtăşindu-mi câte 
ceva din culisele pasiunii sale. Am reţinut că tainele artei fotografice au fost 
cucerite de către artist în trepte urcate succesiv, până ce a atins perfecţiunea. 
Până în 1950 a fotografiat ca toţi amatorii, rezultatele fiind când mai bune, când 
mai slabe. După ce şi-a cumpărat un aparat Rolleiflex şi-a început ucenicia. A 
comandat revista Fotografia, pe o perioadă de zece ani şi a studiat-o cu atenţie 
toată colecţia, dobândind multiple cunoştinţe de optică, tehnică şi de laborator. 
A început să vadă cu alţi ochi subiectul fotografiat, realizând imagini artistice. 

Vorbind de tematica fotografiilor lui Iuliu Pop ne convingem că în 
concepţia lui fotografia nu este numai artă ci şi document. Aşa ne putem explica 
varietatea conţinutului fotografiilor sale. Pe Iuliu Pop l-au atras tradiţiile, cu 
care era înfrăţit din copilărie, căci ele aparţineau vieţii satului în care a copilărit 
şi trăit o parte din viaţă. A imortalizat secvenţe din datini şi obiceiuri, artă 
populară, vestigii arheologice, documente istorice vechi, portrete de bătrâni. 

Multe imagini cuprind aspecte ale artei şi arhitecturii populare. Personal l-am 
văzut pe teren cum fotografia în casele oamenilor covoare, obiecte ornamentate 
de lemn, ceramică sau alte piese de textilărie populară. 

Fiind un om de omenie se apropia cu multă căldură de ţărani, mai ales 
de aceia ale căror case erau veritabile muzee de artă populară de familie. Era 
îndrăgostit pur şi simplu de bisericile de lemn şi de meşterii populari cei mai 
iscusiţi. Împreună i-am vizitat pe marii meşteri Ion Stan Pătraş din Săpânţa, 
Gheorghe Borodi din Vadu Izei, Ion Ţîplea din Fereşti, Găvrilă Utan din 
Călineşti. 

Pentru Iuliu Pop fotografia a constituit un bun mijloc de conservare, 
mai ales, unele aspecte ale culturii populare aflate pe drumul dispariţiei: port 
popular, case vechi, instalaţii ţărăneşti, etc. Era ferm convins că dinamica vieţii 
modeme, aplicarea descoperirilor ştiinţifice se răsfrâng asupra vieţii satului şi 

contribuie la ştergerea şi dispariţia unor aspecte ale culturii populare. De aceea, 
spunea el, fotografia peste vreme poate sluji ca un preţios document. 

Două zone etnofolclorice l-au atras în mod deosebit: Maramureşul şi 
Ţara Oaşului. „Am fost convins că în aceste zone se mai păstrează valori 
autentice ale folclorului şi artei populare într-o perioadă în care transformările şi 
drumul spre progres şi civilizaţie îşi spun cuvântul, iar schimbările din viaţa 
socială modifică şi imaginaţia artistică." 

Iuliu Pop a caracterizat plastic ce înseamnă a fi un bun fotograf. 
Considera că unui bun fotograf îi sunt necesare multiple calităţi, căci „el 
calculează ca un inginer, gândeşte ca un filozof, dar priveşte lumea ca un 
poet". Era şi adeptul celor spuse de Eugen Iarovici: „Eu cred că a fi artist 
fotograf înseamnă că, pe lângă talent şi pasiune, hărnicie, cultură generală bună, 
pregătire bună şi multă experienţă." 

În fotografie Iuliu Pop vedea un mijloc eficient de educaţie a semenului 
şi asta pentru că „ea este un mijloc de comunicare între oameni. Fotografii, de 
orice categorie, fie profesionişti, fie amatori, caută să stăpânească tainele artei, 
ale tehnicii fotografice, cumulează cunoştinţe de optică, chimie, estetică, 

experienţă de viaţă şi cultură generală. Ei caută să reţină pe lângă imagini, 
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care episcopul Serafim l-a cumpărat pentru biserica din Apşa de Jos. Numele 
episcopului folosit de cercetătorii vieţii şi activităţii lui a fost când Serafin, când 
Serafim dar consideram că numele este cel de Serafim conform asumării făcute 
de episcop în consemnarea de pe Mineiul amintit. 

Numele de Serafim este credibil şi pentru că în istoria bisericii ortodoxe 
au mai existat slujitori cu acest nume. Astfel unul dintre ucenicii Sfântului 
Paisie Velicikovski pe nume Serafim ridică un lăcaş de închinare la şaizeci de 
kilometri de Chişinău într-o poiană numită Frumuşica, în secolul al XVIII-lea, 
lăcaş ce poartă numele Frumoasa. 

Se ştie că în Maramureş au existat în vremurile mai vechi 14 mănăstiri 
care erau ridicate în satele unde voievozii şi cnejii români îşi aveau reşedinţa 
sau pe moşiile stăpânite de aceştia, fapt ce ar explica prezenţa mănăstirilor în 
multe localităţi din Maramureş şi prin urmare şi în Petrova. În virtutea acestei 
tradiţii reşedinţa episcopului Ştefan Petrovay, Serafim de Petrova a fost 
mănăstirea din Petrova situată pe cursul inferior al râului Vişeu ''pe câmpul de 
lângă râul Bistri". 

Din protocolul Congregaţiei comitatense din 2 iunie 1643 reiese că în 
satul Petrova exista o mănăstire ortodoxă română căreia "întreaga familie 
Petrovay a dăruit pentru locuinţă călugări/or pe veci câmpul de lângă râul 
Bistri cu toate apartinenţiile, cu păduri, lazuri, ape, drepturi de pescuit etc. aşa 
că dacă cineva, din membrii familiei Petrovay, ar voi a nimici donaţiunea 
acestora să plătească I 00 de galbeni". 1 

Desigur că episcopul Serafim de Petrova a continuat lupta de păstrare a 
dreptei credinţe ortodoxe la fel ca înaintaşul său Iosif Stoica. Din activitatea 
episcopului Serafim ştim ca „ el a hirotonit diaconi ortodocşi veniţi din Ardeal 
şi din dieceza Muncaciului. "2 

Episcopul Serafim a păstorit credincioşii cinci ani şi atât în această 
perioadă cât şi în întreaga viaţă a luptat mereu pentru a-şi păstra poziţia în 
mijlocul marilor primejdii ale acelor vremi. Catolicii îl credeau ortodox cu 
simpatii calvine şi deci primejdios pentru propaganda lor, calvinii îl considerau 
agent al catolicismului şi de aceea foloseau toate mijloacele pentru a-1 putea 
răsturna din scaunul episcopal. 

În acele vremuri tulburi episcopul Serafim încearcă să se pună sub o 
protecţie, fie a calvinilor, fie a catolicilor. Boierimea românească a Comitatului 
protestează când crede că vrea să se unească cu Roma, dar în acelaşi timp 
catolicii nu-l recunosc de episcop pentru că „ a fost ales de popor şi nu numit de 
rege, ceea ce e împotriva legilor. "3

' 

1 Tit Bud - Date istorice despre protopopiatele parohiile şi mănăstirile din Maramureş, 
Gherla, 1911, p.58 
2 Simion Reli - Biserica ortodoxă din maramureş în vremurile trecute, Cernăuţi, 1938, 

~· 119 
Zenovie Pâclişanu -Din istoria bisericeasca a Maramureşului în Cultura creştină, 

anul III. Blaj, 25 Maiu, 1913, nr. 11 
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De altfel iezuiţii nu aveau mari speranţe în unirea maramureşenilor 
deoarece, erau de părere că „preoţimea era foarte simplă şi neînvâţată" 1 , dar îşi 
puneau nădejdea în generaţia tânără care studia în şcolile lor. 

În soborul general din 9 martie 1713 ţinut la Sighet preoţii l-au 
confirmat din nou episcop pe Serafim, alegere care a fost aprobată şi de 
autorităţile comitatense în 16 mai a aceluiaşi an. După alegere episcopul 
Serafim este. atacat din toate părţile. În 15 iulie 1713 Filipowicz, 
administratorul diecezei Muncaciului, scrie congregaţiei De propaganda fide din 
Roma că una dintre primejdiile cele mai mari care stau în calea propagandei 
catolice este episcopul ortodox al Maramureşului, Serafim. 

La începutul anului 1714 vicarul diecezei Muncaciului Bizanczi se 
adresează direct Comitatului, cerând destituirea episcopului Serafim. Astfel în 
14 februarie 1714 Comitatul îi răspunde lui Bizanczi că destituirea episcopului 
nu ţine de competenţa sa şi că episcopul are toate „scrisorile" necesare şi deci 
nu-l poate împiedica nimeni de la exercitarea drepturilor sale vlădiceşti 

" ... dumnealui (episcopul) are scrisori care îl îndreptăţesc să 

funcţioneze ca episcop şi nu-l poate opri de la aceasta, încolo dumnealui are 
voie să îngăduie ori nu sfinţire diaconilor din afară. "2 

Împotriva episcopului unelteau acum şi calvinii şi catolicii acest lucru 
fiind dovedit de evenimentele din vara anului 1714. Astfel Comitatul scrie 
Consistoriului reformat că nici reprezentanţii calvini din Congregaţie nu mai pot 
să sufere „păcatele lui Serafim " 3

, păcatul fiind faptul că nu s-a conformat 
obligaţiilor religioase ale Comitatului calvinesc. 

Tot în această perioadă este numit episcop al Muncaciului Iosif 
Hodemiarski, numire făcută de Curtea din Viena, dar lară aprobarea Romei. 
Acesta vine în Maramureş şi-l cheamă pe episcopul Serafim la el şi-i cere 
documentele în baza cărora păstoreşte credincioşii din Comitat. Episcopul n-a 
arătat documentele deşi în acelaşi an Comitatul îi răspunde lui Bizanczi, vicarul 
diecezei Muncaciului, că episcopul are „ scrisorile" necesare ocupării scaunului 
vlădicesc. 

Prin urmare episcopul este dat pe mâna colonelului Schwaininger până 
la proxima adunare comitatensă în care drepturile lui vlădiceşti aveau să fie 
aduse din nou în discuţie în faţa reprezentanţilor Comitatului. Episcopul 
Serafim a fost întemniţat şi dus în Cetatea Hustului. În vremea aceasta episcopul 
Muncaciului Hodermarski a intrat în legătură cu preoţimea rămasă fără păstor 
pe care a convocat-o la un sinod pentru a-i convinge pe preoţi de necesitatea 
Unirii cu Roma. În Congregaţia comitatensă Hodemiarski însoţit de iezuitul 
Carol Jungwirth şi de călugărul franciscan Benedict cere din nou documentele 
lui Serafim (actul de numire şi de consacrare). Comitatul nu-l apără pe Serafim 
acuzându-l că a încercat să-i convertească pe preoţi la catolicism. 

1 Idem 
2 Alexandru Cziple - Documente privitoare la Episcopia din Maramureş, în Analele 
Academiei Române, Tomul XXXVIII, Secţiunea Istorice, Bucureşti, 1915 - 1916, p. 
341 
3 Idem 
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Dosoftei, mitropolitul Moldovei. Păstoria episcopului Iosif Stoica s-a desfăşurat 
în perioada 1690 - 1711. Primii zece ani au fost petrecuţi sub presiunea calvină, 
iar următorii zece sub teroare catolică. Documentele atestă faptul că românii din 
nordul Carpaţilor erau lipsiţi de cele mai elementare drepturi şi că în această 
perioadă toate legile, decretele, diplomele legiferau faptul că în Transilvania 
există trei naţiuni politice: unguri, saşi şi secui şi patru religii admise: calvină, 
catolică, luterană şi unitariană. 

În ceea ce priveşte prigonirea ortodocşilor în Transilvania, George 
Bariţiu spunea: "goanele asupra Bisericii Răsăritului în această ţară şi în 
părţile Ungariei s-au continuat în tot veacul al XVII-iea fără precurmare cum a 
fost şi până in anul 1600 ". 1 

Obstacolul principal în realizarea scopurilor expansioniste maghiare. îl 
constituia viaţa - românească cu trăsăturile ei definitorii: credinţa ortodoxă şi 
limba română. în acest context episcopul Iosif Stoica, cu întreg clerul său. s-a 
opus Unirii cu Roma primite în 1701 de mitropolitul de la Alba Italia. Atanasie 
Anghel. Episcopul Iosif Stoica îşi avea reşedinţa fie lângă cetatea Hust, căci 
Mănăstirea Peri nu mai exista, fie la Giuleşti şi Budeşti unde erau mănăstiri. Se 
presupune că mormântul episcopului Iosif Stoica ar fi în faţa altarului din 
biserica mănăstirii Giuleşti. 

Dr. Alexandru Cziple spunea despre episcopul Stoica „Iosif Stoica a 
fost cel mai strălucit şi mai de frunte episcop al Maramureşului, a cărui faimă a 
străbătut hotarele comitatului şi ale ţării. "2 

În anul 1699 împăratul Austriei sancţionează Unirea cu Roma a 
românilor din Ardeal, de aceea românii din Maramureş în frunte cu episcopul 
Iosif Stoica ca să scape de Unire s-au declarat de formă uniţi cu reformaţii. Dar 
neîndeplinind condiţiile reformaţilor, episcopul, păstrând dreapta credinţă 

ortodoxă a neamului, în martie 1705, este aruncat în temniţă fără anchetă şi fără 
judecată. 

În această epocă se ştie că organizaţia administrativă a Bisericii române 
din Maramureş era complet subjugată Congregaţiei comitatense a nobililor 
calvini, spre a asigura calvinilor un amestec cât mai mare în afacerile bisericeşti 
ale românilor cu scopul de a-i calviniza. Această Congregaţie avea putere 
supremă peste episcopii ortodocşi şi peste preoţi, îi numea şi îi destituia după 
bunul plac. 

Profesorul cernăuţean Simion Reli susţine, că: „principii, nobilii şi 

clericii de legea calvină erau neobosiţi în uneltirile şi străduinţele lor de-a 
surpa biserica românească şi a slăbi credinţa credincioşilor ei. "3 

1 George Bariţiu - Pagini alese din Istoria Transilvaniei Pre două sute de ani în urmă, 
voi. I. Sibiu, 1889, p. 135 
2 Alexandru Cziple - Documente privitoare la Episcopia din Maramureş, în Analele 
Academiei Române, Tomul XXXVIII, Secţiunea Istorice, Bucureşti, 1915 - 1916, p. 
339 - 341 
3 Simion Reli - Biserica ortodoxă română din Maramureş în vremurile trecute, 
Cernăuţi, 1938, p. 40 
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La întemniţarea episcopului Iosif Stoica au contribuit şi catolicii care nu 
puteau trece cu vederea refuzul lui din anul 1701 când a fost chemat la Viena şi 
i s-a propus Unirea religioasă cu Roma. Episcopul Stoica a rămas în temniţă 
luni de zile iar principele Ardealului Francisc Rakoczy al Ii-lea dăruieşte averile 
episcopale şi parohiale lui Adam Pogan de Ceh. 

În 22 mai 1705 românii protestează, pentru eliberarea episcopului 
cerând o judecată dreaptă, el fiind nobil şi conform legii ţării trebuie citat legal 
şi dovedit. În urma acestor demersuri episcopul Stoica este eliberat dar nu-şi 
poate ocupa scaunul episcopal până la căderea lui Franz Rakoczy al Ii-lea. 
În anul 1707 în scaunul de mitropolit ortodox la Alba Iulia este numit Ioan Ţirca 
(Iov Ţirca) dar nu va sta mult în scaunul mitropolitan pentru că Alba Iulia este 
cucerită de imperiali iar Atanasie Anghel a fost repus în scaunul de mitropolit al 
Ardealului. Vlădica Iov Ţirca se retrage în Maramureş şi este pus episcop în 
locul lui Iosif Stoica. Nu ocupă prea mult timp nici scaunul episcopal pentru că 
autorităţile nu l-au iertai că a vrut să restabilească Mitropolia Ortodoxă la Alba 
Iulia, pentru că era episcop ortodox şi i-au înscenat un proces condamnându-l la 
moarte, dar bănuindu-şi sentinţa a fugit în Moldova. 

După plecarea lui Iov Ţirca, Iosif Stoica a rămas singurul episcop al 
Maramureşului dar nerecunoscut de puterea politică. El moare în 1711 şi pentru 
că Maramureşul era statornic în credinţa strămoşească ortodoxă, reprezentanţii 
episcopiei greco-catolice ucrainene din Muncaci au cerut Propagandei din 
Roma şi primatului Ungariei să împiedice alegerea şi numirea unui nou episcop 
ortodox român pentru Biserica Maramureşului şi să treacă acest ţinut sub 
jurisdicţia episcopului greco-catolic din Muncaci, Iosif Hodermarski. 

Astfel Polycarp Filipowicz, administratorul diecezei Muncaciului, scrie 
prezidentului Propagandei din Roma, în anul 1711, despre moartea episcopului 
Iosif Stoica, menţionând că a sosit timpul potrivit de-a încerca din nou 
supunerea Maramureşului jurisdicţiei episcopiei Muncaciului şi de-a înlătura 
astfel cea mai mare piedică a propagandei catolice din acest comitat. 

Acelaşi Polycarp Filipowicz în 6 octombrie 1711 aducând la cunoştinţă 
cardinalului Paulucci moartea episcopului Iosif Stoica îl roagă să scrie 
nunţiaturii din Viena ca să intervină la curtea împărătească pentru a nu îngădui 
alegerea unui nou episcop ortodox în Maramureş ci să-i supună pe români şi 

ruteni jurisdicţiei sale. 
Ruga lui Filipowicz a fost împlinită şi la 1 decembrie 1711 secretarul 

congregaţiei De propaganda fide, Cavalierii scrie nunţiului din Viena să stăruie 
pe lângă curtea împărătească ca să nu se pună un nou episcop în locul lui Iosif 
Stoica ci credincioşii din comitat să fie supuşi arhiereului din Muncaci. 
Intervenţia n-a avut niciun rezultat pentru că preoţimea a ales imediat după 
moartea episcopului Iosif Stoica un nou vlădică pe Ştefan Petrovay, protopopul 
Ieraşului de Sus. 

Hirotonit episcop al Maramureşului de mitropolitul Ghedeon al Ii-lea al 
Moldovei el se intitula „ Cu mila lui Dumnezeu Serafim episcopu pravoslavnicu 
Maramureşului". 1 Această titulatură se află pe un Minei slavon în manuscris pe 

1 Nuţu Roşca - Mănăstirea Giuleşti, Sighetu-Marmaţiei, 201 l, p. 58 
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Până la terminarea procesului episcopului a fost numit mspector al 
Bisericii din Maramureş, Popa Ionaş din Moisei, ales în I O octombrie 1714. 

În 26 noiembrie 1714 Comitatul însărcinează cu investigaţia împotriva 
episcopului pe Mihail Raţiu şi Gavrilă Horwath. La începutul anului 1715, 
soborul preoţesc l-a ales episcop pe Popa Andrei din leraşul Cosăului. 

Congregaţia comitatului a cerut guvernului din Ardeal să întărească alegerea 
Popei Andrei. Dar actul alegerii n-a mai ajuns la Curtea împărătească din Viena 
ci s-a oprit la guvernul din Ardeal care n-a aprobat alegerea pentru că avea 
pentru episcopia Maramureşului un candidat greco-catolic, pe Hodermarski, 
episcopul Muncaciului care a promis "să aducă la Unire pe românii ortodocşi 
d . Af „I rn 1naramureş, 

Serafim scapă din închisoare pentru că în vara anului 1715 este liber 
deoarece semnează un contract pentru iobagul Alexa Bodnar din Ruscova. În 
toamna anului 1715 Serafim era liber şi „preoţimea era gata să-l recunoască 
iar întâistătătorul e{2 

Autorităţilor politice nu le-a convenit aceasta iar Congregaţia 

comitatului nu i-a mai recunoscut demnitatea de episcop iar episcopul de altă 
dată era numit acum "Popa Ştefan de Petrova ".3 

În 9 aprilie 1717 Comitatul a poruncit ca episcopul Serafim să fie 
arestat din nou fără să se cunoască motivele. După arestarea a doua oară a 
episcopului Serafim de Petrova sinodul maramureşean l-a ales în 1718 ca 
episcop al Maramureşului pe Dosoftei al II-iea Teodoravici arhimandrit al 
Mănăstirii Uglea. După Dosoftei al Ii-lea Teodorovici la cârma episcopiei a 
urmat Gavril Ştefanca de Bârsana. Episcopul Gavril Ştefanca va lupta din 
răsputeri pentru păstrarea credinţei ortodoxe în Maramureş conştient de 
greutăţile pe care le va înfrunta şi cunoscând soarta înaintaşilor săi Iosif Stoica 
şi Serafim Petrovay întemniţaţi în Cetatea Hustului, Iov Ţirca condamnat la 
moarte, Dosoftei al Ii-lea asasinat. 

Persecuţiile împotriva bisericilor ortodoxe din Maramureş şi din Ardeal 
au continuat prin distrugerea bisericilor şi mănăstirilor, prin arderea cărţilor 

religioase, persecuţii care au culminat în anul 1740 când episcopia ortodoxă 
română din Maramureş a fost desfiinţată de stăpânirea austriacă şi avea să fie 
reînfiinţată în anul 193 7 după aproape 200 de ani de la desfiinţare. 

În toată această perioadă de la desfiinţarea episcopiei ortodoxe din 1740 
şi până la reînfiinţarea ei în 1937 lupta ortodocşilor pentru păstrarea credinţei 
străbune - s-a intensificat adeseori cu urmări dramatice. Trebuie menţionată aici 
mişcarea revoluţionară a românilor din Ardeal împotriva Unirii cu catolicismul 
austro-ungar, izbucnită în 1759 - 1761 şi condusă de călugărul Sofronie din 
Cioara, fiu de preot, mişcare care a pătruns şi în judeţele Sătmar şi Maramureş. 
Cei mai dârji ortodocşi în această răscoală împotriva Unirii au fost românii din 
Săpânţa şi Rona de Jos pe care episcopul unit al Muncaciului Olszawski îi 

I Idem, p. 276 
2 Nuţu Roşca - Mănăstirea Giuleşti, Sighetu Marmaţiei, 2011, p. 61 
3 Alexandru Cziple - Documente privitoare la Episcopia Maramureşului in Analele 
Academiei Române. Tomul XXXVIII, Memoriile Secţiunii Istorice, 1914, p. 348 
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recomandă comitelui suprem al Maramureşului ca să-i trateze astfel: (precizare 
făcută în 24 octombrie 1761 şi vicarului său din Maramureş Andrei Szetkey) 

„Am rugat pe comitele suprem din Maramureş neavând alt mijloc de a 
constrânge populaţia temerară de acolo, să se îngrijească de a aresta cu 
ajutorul forţei judecătoreşti, atât pe mirenii revoltaţi cât şi pe preoţii sfinţiţi 
aiurea (adică ortodocşi) cari seduc poporul, a-i lega în lanţuri şi întocmai cum 
s-a făcut la Satu-Mare, a-i arunca în temniţă şi a-i chinui cu sete şi cufoame". 1 

Acelaşi martiraj l-au suferit şi alţi credincioşi dar nu putem încheia fără 
a menţiona efortul ortodocşilor din Săcel care au trecut în masă la religia 
strămoşească în anul 1900. După nenumărate ameninţări şi întemniţări 

credincioşii reuşesc la 2 ianuarie 1901 să-şi sfinţească o casă de rugăciune 
întemeind "prima parohie ortodoxă a românilor din Maramureş, reîntorşi de la 
confesiunea greco-catolică la biserica lor strămoşească ortodoxă. "2 

Dar suferinţele românilor din Săcel nu s-au terminat odată cu trecerea la 
ortodoxie şi înfiinţarea unei parohii ortodoxe. Aproape niciunul n-a scăpat 
neamendat sau neîntemniţat, nu li s-a dat voie să-şi clădească o clopotniţă deşi 
aveau clopotele, cumpărate „astfel săcelenii ortodocşi îşi îngroapă morţii 

aproape de doi ani fără tragerea clopotelor. "3 

Am prezentat fapte şi evenimente din lupta credincioşilor ortodocşi de 
pe meleagurile Maramureşului pentru dăinuirea credinţei strămoşeşti şi 

păstrarea fiinţei naţionale care sunt edificatoare pentru dăinuirea credinţei 

strămoşeşti şi păstrarea fiinţei naţionale care sunt edificatoare pentru cei care 
trăiesc şi simt româneşte. 
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In memoriam Stela Covaci 

Scriitoarea ocultată a trecut în veşnicie. Sfărşitul lui Octombrie, anul 
2015, a fost şi încheierea cursului zilelor pe Terra a Stelei Covaci. Vara a fost 
capricioasă, ba chiar tragică. Nişte penali au reuşit să se substituie ca proprietari 
ai casei locuite de Stela şi, cu concursul altor penali care, în prezent, umplu 
„beciul domnesc" din Capitală, au reuşit s-o izgonească din apartamentul din str. 
Theodor Aman nr. 9 A din Bucureşti. Veniseră cu executor judecătoresc, cu 
jandarmi, cu tot dichisul ... Dar inima Stelei a luat-o razna ... Numai bine a ajuns 
într-o locuinţă cu chirie la proprietar particular şi ... totul s-a năruit. Acum 
odihneşte în acelaşi loc, la Bellu, unde cu douăzeci şi doi de ani în urmă, în 
perimetrul aleşilor, în dreapta lui Mihai Eminescu, a fost depus trupul lui Aurel 
Covaci - soţul de-o viaţă şi colegul de închisoare comunistă, o vreme ... 

STELA COV ACI (n. Rădăuţi-Prut, jud. Botoşani, 13 martie 1935), 
fiica Eleonorei (n. Râşcanu), brodeză, şi a lui Pantelimon Pogorilovschi, inginer 
agronom din Lipcani (jud. Hotin, Basarabia), cu merite profesionale deosebite 
(decorat de Regele Carol II, înainte de 1940, iar de sovietici cu Premiul Lenin, 
după 1955). Soră cu Ion Pogorilovschi, brâncuşolog (premiul Academiei 
Române). Membră a Uniunii Scriitorilor din România. Membră a Asociaţiei 
Foştilor Deţinuţi Politici. 

Studii: Liceul „Regina Maria", Dorohoi (1950-1954), Facultatea de 
Filologie Bucureşti, Secţia Literatură şi Critică Literară (fosta şcoală de 
Literatură „M. Eminescu"), întrerupte în ultimul an de studii, fiind arestată şi 
condamnată de comunişti pentru „delict de uneltire contra ordinii sociale" (Cod 
Penal, art. 209), într-un proces intentat unui grup de studenţi apropiat lui 
Nicolae Labiş, considerat lider, printre care se număra şi Aurel Covaci, viitorul 
ei soţ. I se refuză reabilitarea şi continuarea studiilor după eliberare (1959). 

Activitate socio-culturală: muncitoare funcţionară la diverse unităţi de 
producţie din Capitală, creatoare de modă vestimentară în cadrul Fondului 
Plastic. Colaboratoare la presa scrisă literară. Căsătorită cu Aurel Covaci ( 1952-
1993 ), poet şi remarcabil traducător (din 14 limbi străine), cu care are doi copii: 
Laura - artist plastic consacrat şi Andrei - designer şi scriitor. 

Opera: Timpul asasinilor (împreună cu Cezar lvănescu), Libra, 1997; 
Ceasul Utopiei (Poezii), Axa, 2003, Persecuţia. Mişcarea studenţească 

anticomunistă Bucureşti-Iaşi (1956-1958), Vremea, 2006; Nopţile de coşmar 
ale poetului Nicolae Labiş, Tracus Arte, 2011. Nichita Stănescu. Aurel Covaci. 
Destinul unei prietenii. 1956-1983, Premier, Ploieşti, 2013. 

Referinţe: „Două zile prelungite mult în noapte am fost robul lui Cezar 
lvănescu şi al Stelei Covaci prin Timpul asasinilor. Cumplită carte!" (Ştefan 
Fay, 1997); ,,Persecuţia, cartea Stelei Covaci, se citeşte cu sufletul la gură şi 
înfiorare, ca un roman poliţist." (Doina Jela); „Persecuţia, o carte, în felul ei, 
cutremurătoare." (Eugen Simion) 

Dumnezeu să-i privegheze pe Covaci - Aurel şi Stela - în lumea de 
dincolo! 

Un grup de prieteni 
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